

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: Vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

A bajai utcával szemközti Palczione-féle ház, hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felelős szerkesztő:

DR. MOLNÁR GYULA.

Felírózati árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt  
Néptantóknak egész évre 6 frt Félévre 3 frt Negyedévre 1.50  
Egyes szám ára 10 kr.

## Villamos világítás Zomborban.

Néhány magánvállalkozótól megindított a kezői következtében kilátásunk nyílt immár arra nézve, hogy a mindinkább tért hódító villamos világítás városunkban is életbe fog lépni, véget vetve valahára ama igazán türelmetlen állapotoknak, melyek a közvilágítás tereén Zomborban uralkodók. Sajnos, hogy magánvállalkozóknak kellett erre nézve az iniciatívát megadniok s ha már úgy történt, még sajnósabb, hogy az általuk már több hónap óta betervezett tervezetek fölött az illetékes tényezők mai napig sem adtak véleményt s ma sem vagyunk még tisztában vele, mire határozza el magát végre e tekintetben városi tanácsunk!

Eltekintve attól, hogy a székes fővárosban létesített villamvilágítási berendezés is alapot nyújthat e kérdés tanulmányozására, nagy számmal vannak már vidéki városaink, sőt nagyközségeink is, melyek nemcsak, hogy komolyan foglalkoznak a villamosságának világítási czélokra való felhasználásának eszméjével, de azt tényleg több-kevesebb sikerrel gyakorlatilag végre is hajtották s ma már azon kellemes helyzetben vannak,

hogy a petroleum és légszeszvilágítás számtalan hátrányaival szemben az electromos világítás minden előnyeit élvezik.

Bács-Bodrog vármegye székhelye is csak a kulturális haladás örvendetes jelét tanúsítaná akkor, midőn halasztást nem tűrő eréllyel, — mely azonban a körültekintő óvatosságot és megfontolást ki nem zárja — hozzá látna már e rendkívül fontos és kényes problema megoldásához.

A villamosságnak világítási czélokra való felhasználása, — ugy a köztereken mint magánlakásokban, — minden más világítási móddal szemben oly előnyöket nyújt, hogy ezek mellett egyetlen számbavehető hátrányától, — viszonylagos drágaságától, — el lehetne s el kellene tekinteni. Hygienikus szempontból a legszigorubb követelményeket is kielégíti s megfelelő üvegsüvegek alkalmazásánál a szemre jó hatással van; levegőt rontó égési termékeket nem fejleszt, a levegő oxigenjét nem emészti s zárt helyiségekben a temperatura hőfokát nem emeli. S az áramvezetéknek kellő méretezése és elszigetelése tekintetében is már oly tökéletesítések történtek, hogy tűzbiztonság s egyéb veszélyek dolgában is nyugodtak lehetünk.

A villamos fény alkalmazása vilá-

gitó czélokra tuvalevőleg kétféle módon lörtenék: Volta-féle ivfénnyel s izzófénnyel; ez utóbbit újabban — különösen zárt termekben, — mérsékelt fényhatást létesítő apró ivlámpákkal pótolják, melyekkel nagyon kellemes és egyenletes fényelosztást érhetünk el. — Az ivlámpák ugyanis sokkal gazdaságosabban működnek, mint az izzólámpák s különösen akkor, midőn terek, utcakeresztezesek hatásos megvilágításáról van szó, — gyönyörű fényük s olcsó működésük miatt minden más világító mód elébe helyezendők.

Nem lévén tájékozva a vállalkozók által benyújtott tervezetek részleteiről, nem ismervén a czélba vett üzemberendezést s annak előirányzott költségeit: véleményt sem mondhatunk a világítási czélokra szolgáló áram bevezetésénél alkalmazandó rendszerről és az ezzel összefüggő többi kérdésekről, melyeket különben is csak főbb vonásokban lehetne e hasábkon belül megbírálani. S miután ily nagyszabású, a város jövőjére oly nagy horderejű művelet végrehajtásánál a legaprólékosabb részletek sem hagyhatók figyelmen kívül s ily tervezet alapos megbírálása nagy szakavatottságot és sok időt igényel; nem ajánlhatjuk eléggé ez intéző köröknek, miszerint a műszaki

## TÁRCZA.

### Gavallér-tempó.

— Elbeszélés. —

Írta: Krausz Bernát.

V. Az élő halott.

Egyszerre az udvarról kocsiörgés hangja hallatszott föl a szobába. A leányok az ablakhoz siettek és kíváncsian néztek le az udvarra. A kapu előtt egyszerű parasztkocsi állott. A kocsi, egy közönséges földmives, épen akkor szállt le a kocsiról, amelyben mereven és mozdulatlanul egy féfialak hevert.

Egy velőtrázó sikoltás hangzott el Ida ajkairól és eszméletlenül tanorodott vissza a pamlagra. A kocsiiban heverő férfiuban fölismerete — Albertet.

Lilla gyorsan segítségére sietett és hamarosan magához térítette barátóját . . .

— Légy oly jó, kedvesem, menj le és kérdezd meg, hogy mi történt? — zokogá Ida.

Lilla azonnal elhagyta a szobát és az udvarra sietett. Ida feszült kíváncsisággal várta barátójének visszatértét.

— Él még? kérdé Ida a belépő Lillát.

— Nem, kedvesem, — felelé meghatottan Lilla — már meghalt, de még élt, mikor az erdőben megtalálták és még annyit meg is mondott, hogy Márton gyilkolta meg a — pénzéért . . .

— Jöjj kedvesem — mondá göresösen zokogva Ida, — imádkozzunk a szerencsétlennek lelki üdvéért, hogy legyen neki kegyelmes a mindenható! . . .

Néhány nap múlva elotgatók a gyilkos gyilkosát is és a földi igazságszolgáltatás kezébe juttatták. Az Alberttől elrablott pénz néhány üveg pálinka — árát kivéve szintén visszakertült jogos tulajdonosának Rudolfnak birtokába . . .

\* \* \*

Több mint egy év mult el ezen események óta.

Egyik hazai kies fürdőnk csinos kis világlájában lakott Halmosy Rudolf ifju nevével. A fiatal tiszt viruló arc színe ujra visszatért és csak az eszeleg fölélhető utóbajok elhárítása végett használja a fürdőt, amely már számtalan sebesültnek adta vissza teljes egészségét. Rudolf és Lilla teljes szívből szeretik egymást és minden igyekeztük oda irányul, hogy az ezredes urnak agg napjait minél kellemesebbé tegyék.

Az ezredes ur meg is van velük elégedve. Folytan körülöttük settenkedik és örül gyermekei boldogságán.

Ma épen a távol otthonból látogatókat várnak és ilyenkor az öreg ur a fogadáshoz való készülődéseket a világért sem engedné át másnak. És ha még azt is megtudjuk, hogy ezek a látogatók Rónai Ottó, az ezredes ur legkedvesebb barátja, és Ida leánya, Lilla, — most már Halmosynénak barátnője, mindjárt meg fogjuk érteni, hogy miért sürög forog Vámosy ur oly serényen a villa belsejében és miért hagyja a „gyerekeket" magukra . . .

Rónay már nincsen abban a nyomasztó anyagi helyzetben, mint akkor volt, azon végzetes események idejében. Rudolf minden adósságát kifizette és ezenfölül még az Alberttől megkerült pénzösszeget is neki ajándékozta. És ez az összeg nagyon is elegendő volt arra, hogy a kis Rónai család zavart anyagi viszonyai egyszer s mindenkorra rendbe jöjjenek . . .

Alkonyodott. A nap most is olyan vörös suragat szórt a földre, mint akkor, midőn Lilla édes apjával a sokszor megsiratott kőkereszt mellett elhaladt . . . A barátnők kiültek a villa erkélyére. A viszontlátás első örömeinek csillapulta után mindketten lehangelva merültek el a gyönyörű vidék nézésében. Az elmúlt idők szenvedéseire gondoltak

tervezetét véleményadás czéljából nem a városi mérnöki közegeknek adják ki, sem pedig laikusokból összeállított albizottságoknak, hanem hogy oly egyént bizzanak meg ezen teladattal, kinek multja és működése elég biztosítékot nyújt arra nézve, hogy előzsegtünk áldozatkészége leg-gazdaságosabb n s a tudomány mai színvonalához mérten legcélszerűbben lesz igénybe véve. S ha netalán ily uton meggyőződést szerezünk arról, hogy a vállalkozók nem törődnek eléggé a közön-ség érdekeivel s hogy ajánlatuk el nem fogadható, van még mód arra nézve, hogy nyilvános pályázattal biztosítsuk városunkban a villamos világítás berendezését, mely minden tekintetben oly nagy felsőbbségben van a világítás más eddigi ismert módjai felett

B. Gy.

### Egészségügyi bizottság tlése.

Tartatott Dr. Spitzer elnöksége alatt f. hó 20-án.

El n ö k bejelenti, hogy egy vállalkozó hajlandó az árnyékszékek czélzerű és az egészség követelményeinek megfelelő berendezését az egész város területén eszközölni. Miután azonban a tisztli főorvos távol van, aki a szükséges adatokat és felvilágosításokat megadná — e tárgy a következő ülésre lett halasztva. Dr. D o n o s z l o v i t s kérdést intéz, vajjon be-e érkezett még a mult évben sürgősen kiküldött helyszíni bizottság jelentése a közbághídi vizsgálatról. Szóló úgy tudja, hogy a türhetlen állapotok még most is fenállanak. Határoztatik, hogy a jelentéstelre a bizottság fel fog szöllíttatni. Dr. D o n o s z l o v i t s kifogásolja, hogy az egészségügyi bizottság határozatait végre nem hajtják. Így például a személtérakás a kaszárnya áellenében a vasúti park mellett tovább tart pedig már két ízben ez ügyben felszóllalt és határozatot is hozott a bizottság. — Határoztatik, hogy az ügy sürgős foganato-

és ezek a gondolatok árnyat vontak derült homlokaikra. De ez az árny csak arra való volt, hogy a boldogság fényét még feltűnőbbé még ragyogóbbá tegye arcaikon,

A barátnők arca is csakhamar földerült, amint gondolataik a mult keserűségeitől a jelen örömeihez értek . . .

A bucsuzó nap végső sugarai bearanyozták a regényes tájat és ennek varázsa örömmel, áhitattal tölté be szíveiket. A hazatérő nyáj melabús hangu kolompcja, a hegyekre fűlsiető vendégek vidám életkedve még sokáig lekötve tartották a barátnők figyeimét, mintha féltek volna ezt az édes érzést, mely szíveiket elárasztotta, lelkiüket fogva tartotta, beszélgetéssel megzavarni, eloszlatni.

Csak kezeik keresték és találták meg egymást, hogy ezek mondják el egymásnak azt, amit ajkaik elhallgattak. —

Még ugyanezen este ünnepelték meg Ida eljegyzését is egy fiatal katonatiszttel, Rudolfnak egyik távoli rokonával.

Mennyit szenvedtek a jó barátnők egymás mellett, az most mind feledve lön. A szomorúságnak vége lett és a két jó barátnő, akik a bú napjaiban oly szorosan összetartottak, az öröm napjaiban bizonyára még erősebben fog egymáshoz fűződni . . .

sítására a tanács illetve a rendőrség fellesz szöllítva. Dr. F r a t r i c s e v i c s A s t v i n c z e kérdi miért nem tisztították ki a belvárost szegélyező árktok kora tavasszal mint máskor, mert a hó nyári évad beálltával közegészségügy ellenesnek tartja anak kitisztittatását. — Szabó mérnök válaszolja, hogy az idén megkésték — de máskor idején kifogják tisztítani. Dr. D o n o s z l o v i t s felvilágosítást kér, hogy mily stadiumban van az ideiglenes, szükség cholera kórház a faiskolában, — az összeg már tavaly meg lett szavazva, itt a nyár, a cholera ismét már Galicziában mutatkozik, sürgeti annak építettését. Szabó mérnök feleli, hogy a tervek munkában vannak, 1/2 hó mulva reményli az építkezés megkezdését. — Ezzel az ülés befejezve lett.

### Kulai levél.

— Vasutügy. — Bucsuzó Thalia. — Szt. György nap. — Korunk férgé. — Tanárság. —

Kedves Szerkesztő Uram!

Annyi a mondani valóm, hogy azt sem tudom: hol, mivel kezdjem. A meg-ható, lélekemelő, — a megdöbbentő, le-vero események oly rohamos tempóban követik egymást zajos csendéletünkben, hogy szinte próbára teszik az ember idegzetét és emlékező tehetőségét: vajjon képes-e azokat riporter kötelességének megfelelőleg, hiven és objectíve a papír-ra tenni.

A vasutügyben Kula községe rohamléptekben halad a czél felé. A Palánka — Kula — Hegyes elnevezéssel szereplő helyi érdekű vasutvonal kiépítése immár biztosítottnak tekinthető. Községünk képviselőtestülete a törvényes formák betar-tása mellett másodízben is tanácskozott már a vasutgyőről és másodsor is óriási többséggel megszavazta az arra szük-séges százezer forintot. A közügynek eme lelkes és áldozatkész fölkarolásában a vezérszerep — mint minden ilyen alka-

lommal eddig is történni szokott — me-gint csak tövisi Rác György kulai nagybirtokosnak jutott. Az ő buzgósa-gának, a közügyek iránti meleg érdeklő-désének, tapintatos, megnyerő modorának és nagy népszerűségének köszönhetjük községünk ezen lelkes áldozatkészességét és örvendetes egyetértését. A vasutügy-ben különösen exponálta magát és ben-ne ezen ügy oly lelkes zászlóvivőjére talált, hogy a siker az ő nevével már el nem maradhat. Sietett is községünk, va-lamint az egész járás a legelső alkalmat megragadni, hogy községünk ezen kima-gasló alakja iránt táplált szeretetének, tisztetének és ragaszkodásának minél imponasabb módon kifejeztést adjon.

A Szt. György-nap Kulán eddig is mindig kettős ünnepnap volt; de az idén Rác György ur házat valóságos bucsu-járó helylyé avatta föl. A tisztelőknak oly nagy serege gyült itt e napon össze, hogy a vendégszerető, szíves házigazdá-nak legalább is egypár tuczat olyan jó-tékony kézre lett volna még szüksege, mint a milyenekkel már bir, hogy a lelkes ovacziókat csak egy-egy kézzori-tással is viszonzhassa. Ott láttuk a helybeli népkörök nagyszámu küldöttsé-geit, a tüzoltóegyletet teljes diszben, Kula, Feketehegy, Szegegy, Verbász, Kis-Kér és Kuczura községek polgárait ki-sebb-nagyobb csoportokban. És az ünne-pelték férfiunak volt elég ideje mindenki-vel koczintani, mindenkinek megköszönni a szívekből önként előtörő jókívánságokat.

Nincs hozzátenni valóm. Csak visszhangja akarok lenni azon sok jó kívánságnak, amivel Rác György urat, a kulai társadalom oszlopos tagját, a mi büszkeségünket a tisztelőknak egész serege amugy is elhalmozta, és a nyilvánosság előtt is ismételni akarom: „Ad multos annos!“ — — —

Színészeink is befejezték itteni mű-ködésüket és Thalia szedte-vette sátor-fait, hogy tovább álljon. De könnyű ezt kimondani, könnyű a sátorfákat is össze-szedni, hanem tessék aztán olyan köny-

### Egy filosofus tisztartó bosszúja.

— Igaz történet. —

(A „Zombor és Vidéke“ eredeti tárczája.)

(Vége.)

Csak hogy az alatt míg a munkának utá-na nézett, alkalma volt a helyzetét átgondolni, s volt ideje, hogy a megtorlásról elmékedjék Elis készült bosszútervével napnyugta előtt, s e tervből kifolyólag nem maradt a tanyán, hanem hazahajtatott.

Azaz még sem egészen haza, hanem csak a barátklastromig.

Itt pedig jövetelének mindenkoron örültek. De volt is ok miért. A barátoknak bizonyos deputátumok jártak ki az érseki uradalomtól. Gabona, fa, bor, sőt ha jól tudom, husvétkor bárányok, csirke, tojás és még tudja a jó Isten mi minden egyéb. Hát tisztartó uramtól sok függött, nem csak a minőséget, de magát a mennyiséget illetőleg is. Mert hát ugyan ki győzné ellenőrizni, hogy csapva adj-e a tisztartó a vékát, pontosan kimért vagy pedig valamivel nagyobb ölben a fát.

De hát ez még nem minden. Tisztartó uram megjelenése rendszerint egy kis nemzeti színjátékot is jelentett, mert hát egy ilyen illusztris vendéget csak illik mulattatni, barát-

tól pedig abban az időben káryán kívül egyéb mulatság alig teltett.

Hát most is azt hitték barát uraimék, hogy egy kis hasznot hajtó kártya-partlie van kilátásban, annál nagyobb volt csudálkozásuk, mikor a tisztartó azt mondotta, hogy ő a pater gvardiánnal négyszem közt akar beszélni.

Mikor azután négyszem között voltak, azt a furesa kívánságát adta elő a tisztartó, hogy szeretné, ha a pater gvardian odakölcsönözne neki a — csuháját.

„Hát kérem szépen spectabilis — mondja a gvardián — én nagyon szívesen teljesíteném a kérését, de hát ez nehéz dolog. Leg-alább mondja meg a tisztartó ur mit akar vele.“

„Páterkám, maga tudja, hogy én érseki tisztartó vagyok. A csuhájával valami bolondot nem csinálhatok, mert ez kenyereembe kerülne. Ne kérdezze mire kell, elégedjék meg avval, hogy szükségem van rá, s hogy egy óra mulva minden baj nélkül visszajakaj.“

Hát utóvégre is a tisztartóval újat huzni nem volt tanácsos, s a pater gvardian sem tehetett okosabban, mint hogy odakölcsönözte a csuháját.

Hát azután ugy csuhába bujva, a csuha alá pedig egy olyan kutyakorbács féle instrumentumot rejtve, tisztartó uram újat a sa-ját háza kerti kis kapujának vette.

nyen odább is állni . . . Bizony szegény színészeink is csak akkor vették ezt észre, mikor a színlaposztó már kihordta a bucsuzédulákat, hogy:

„Se pénz, se posztó,  
Bucsuzik a színlaposztó“ . . .

amivel távolról sem mondta meg azt, hogy már megy is.

A helybeli fiatalság megkönyörült a zavarban levő, derék szintársulaton. Vagy öt jószívű fiatal ember hamarosan beállt műkedvelőnek és olyan telt házat csináltak az utolsó estén színészeinknek, mint a — pinty! — Igenis, mint a pinty, ha Ön mosolyog is igen t. szerkesztő uram, erre a hasonlatra, mégis az mondom, mint a pinty. Mert igenis, kérem alásán, másnap reggel a mi kedves Aranyosy bácsink olyan jókedvvel ment át társulatával Verbászra, mint a pinty és nem mondok nagyot, ha azt mondom, hogy a mindig vigkedélyű aranyos primadonna R. Kovács Laura osszony is úgy dalolt erre a sikerre, mint a pinty. Hírlik, hogy a jeles művész nő nemsokára egymaga fog kaszinóknba egy művészestélyt rendezni. Nobát hozza Isten, mi állunk, az az hogy ültünk elébe! — — —

Komoly, mondhatnám megdöbbenő jelenség napjainkban a napról-napra mindinkább elharapódzó öngyilkossági mániá. Öregek, ifjak, de sőt gyermekek is napról-napra többen esnek e mániának áldozatul. Miben rejlik e borzasztó társadalmi betegségnek az oka? A materialismus, vagy az idealismus? A ferde nevelés, vagy a szabadság? — Tény, hogy az emberekben nincs elegendő lelki erő a napi küzdelmek, az élet terheinek elviselésére. A legcsekélyebb akadály, mely utunkba gördül, ha annak elhárítására nincs hamarosan kilátásunk, vagy ha csak vélt, képzelt gyengeség vesz is rajtunk erőt, elegendő arra, hogy öngyilkossági gondolatokat ébreszsen föl lelkünkben. Elszomorító jelenségek ezek és ideje volna már ezen betegség terjedésének megakadályozására a nép nevelőinek és tanítóinak, az egyháznak és család-

nak kezét fogniok. Hiszen érdekükben áll mindegyiknek, hogy egészséges társadalomban működhessenek.

Egy viruló szépségű gyermek-leány vetett véget f. hó 1-én este 10 órakor szülői házában községünkben is. Schmidt Juliska, Schmidt József helyi ügynöknek alig 16 éves leánya a szerelem áldozata lett. Állítólag a szülők ahhoz akarták erőltetni, akit a leány nem szeretett; de neki volt már más választottja. A szülők erőszolására, mely oda irányult, hogy az eljegyzést, már e hó 5-én a nekik tetsző férfival megtartsák, a leány végre azzal felelt, hogy megmérgezte magát és azonnal ki is szenvedett. Hogy mi volt a gyorsan ölt mérég és hogy e gyermek-leány miként jutott ahhoz, azt a megejtendő hivatalos vizsgálat lesz hivatalva kideríteni.

Mindenesetre elszomorító jelenség az, amit a leány öngyilkossága is bizonyít, hogy ma már annyira haladtunk, hogy nincsenek gyermekeink.

Kulán, 1894. május 2-án.

Zsoldos Béla.

## Kétfejű sasos emlékoszlop sorsa.

Zombor város rom. kath. kegyuri bizottsága f. évi május hó 6-án tartandó rendes közgyűlésére Dr. Donozlovits Vilmos a következő indítványt nyújtotta be a polgármestertéz:

Nagyságos Polgármester Úr!

A folyó évi május hó 6-án megtartandó rom. kath. egyházközségi bizottság rendes közgyűlésén élő szóval is indokolandó indítványomat bátorodom írásban is ezennel bejelenteni

Indítvány:

Tekintettel arra, hogy a rom. kath. egyház község piaczi telkén álló és annak határát jelölő néhai Rozsztgany István által emelt emlékoszlop oly rosszat állapotban van, hogy eldőlésével az élet és közbiztonságot veszélyeztetni;

tekintettel arra, hogy a följirata csak „császárt“ említi, mi alkotmány ellenes és teteje

Másnap reggel, a midőn a városba jartatott, otthon a cselédség idő előtti hazaérkezését még bámolni sem tudott, annyira occupálva volt minden száj elbeszélésében annak, hogy kicsoda rettenetes szorencsétlenség érte a tekintetes asszonyt. A szakácsné vitte a szót:

„Jaj tekintetes uram, nagy baj esett. De hát én mindig mondtam a tekintetes asszonynak, hogy minek jár ő mindig maga minden után. Gondolja csak, az este se volt maradása, utána járt a tojóknak, s a hátulsó udvarban leesett a tyuköl padlásáról. Ugy összevete magát, hogy az egész teste csupa kék folt“, s tartott volna tovább is a beszéd, ha tisztartó uram nem sietett volna élete párjához, hogy részvétét kifejezze, de hát ő, mint jó férjhez illik, valósággal sietett, hogy aztán gyöngéden szemrehányást tegyen neki, amiért olyan alkalmatlan időben a tojók után járt.

Hamem hát hagyjuk magukra tisztartókat, minket úgy sem érdekel a mit ők most egymásközött beszélnek. Mi jól tudjuk, hogy az egész csak komédia, s keressük fel történetünknek eddig csak passzív szereplő alakját: pater Xavert, a ki azonban, a mint azonnal látni fogjuk, csakhamar reá szolgált arra, hogy szereplése valósággal passivnak mondassék.

a kétfejű sással van ellátva, mi a hazafias érzület mélyen sérti;

tekintettel arra, hogy ezen oszlop fenlletve jókarban tartására sehol, semmi fenartási alap nem létezik;

és végre tekintettel a római katolikus egyházzalvagon kezeléséről szóló szabályrendelet 7-ik szakaszára tisztelettel indítványozom: mondja ki a Tekintetes kegyuri bizottság, miszerint a rom. kath. egyházközség telkén álló kétfejű sasos emlékoszlop eltávolíttassék.

Tisztelettel

Dr. Donozlovits Vilmos

egyházbizottsági tag.

Kíváncsian várjuk az eredményt, melyről legközelebbi számunkban fogunk részletesen megemlékezni.

## Hirek.

— **A Kossuth-szoborra** eszközölt gyűjtésünkre vonatkozólag vettük a „Pesti hazai első takarékpénztár — egyesült“ következő átiratát. 8804 | 94 számú. Budapest 1894. május 4-én Tek. Dr. Molnár Gyula urnak A „Zombor és Vidéke“ szerkesztőjének Zombor. Van szerencsém értesíteni, hogy a 36821 | 7. gyűjtőív szerint beérkezett. o. é. 259 frtot a Kossuth Lajos emlékének megörökítésére alakult bizottság számlájó javára elkünyveltük. Tisztelettel Hévesy s. k. ügyvivő igazgató.

— **Pályázat.** — A szabaddai törvény-széknel két jegyzői állás 2 hét alatt —

— **Tóth Kálmán szobra.** Mint értesülünk a bajai Tóth Kálmán szobor-helyén már nagyban munkálkodnak. Maga a szobor is kész már. Bezeredy Gyula szobrász tudatta, hogy e hó valamelyik napján a szobor Bajára érkezik. Ez alkalommal Bezeredy is leutazik, hogy az elhelyezésnél jelen legyen.

— **A szabaddai színház.** Szabaddán az ottani színházra vonatkozólag újból pályázatot hirdettek. Pályázati határidő: május 20.

— **Hymen.** Bröder Izidor stanisai keszkesdő eljegyzte Weisz Matild kasszonyt Szántaról.

— **Új ügyvéd.** Dr. Strasser Lajos kulai ügyvéd iródját Zomborba tette át.

— **A szabaddai iskolaszék** a megalakulására vonatkozó felelbezesek elintézése után s napokban tartotta meg idei első érdemleges ülést Vojnits Máté új elnök elnöklote alatt. Ezen ülés legfontosabb határozata, hogy az

Hát ő hozzá is eljutott Fruzsina asszony szerencsétlen esésének híre, rosnyelvek azt mondják, hogy a tisztartó sejtven a bekövetkezendő katastrofát maga gondoskodott róla, hogy a hir mielőbb a tisztelendő pater fulébe jusson.

Azon azután már senki sem fog csodálkozni, hogy pater Xaver a borzasztó hir halatára sietett conventionalis részvétének kifejezést adni. El is ment még azon délelött tisztartóékhöz, s a hitestársakat együtt találva valóságos borzalommal hallgatta, a mint tisztartó ur Fruzsina asszony elbeszélése nyomán a katastrofa részleteit előadá, mialatt azonban az elbeszélő tisztartó urnak figyelmét nem kerülte el az az igazotottság, melylyel hitestárs a pater érkeztét, mig inkább a történtek felett való álmétkodását fogadta.

No de hát tisztartónk jószívű ember volt, s nem akarta Fruzsina asszony igaztetságot a véletekig fokozni. Valamelyes halaszthatlan teendőnek az ürügye alatt magára hagyta a gerle-párt, s ezzel szabad folyást engedett Fruzsina asszony érzelmei megnyilatkozásának. És ez érzelmek megnyilatkozása nem késett.

„Te szemtelen — mondá Fruzsina asszony pater Xavernak — a tegnapiak után még ide mersz jönni. Ha részeg voltál, maradtál volna odahaza — s több eféle megnyilatkozása

Már öreg este volt. Az ember csak pár lépésről is a szemközti jövőnek csak körvonalaít ismerhet meg, ha elmondom még, hogy úgy a tisztartó mint pater Xaver azok közé az emberek közé tartozott, a kiket közönségesen szikároknak szoktak nevezni, hát nem fog senki lehetetlen találni abban, hogy Fruzsina asszony a közeledő csuhában a várva várt páterkát gondolta, s még természetesebb hogy a közeledő pseudó páter elé tárt karkokkal igyekezett. Az egyszerű azonban vesztére, mert tisztartó uram anélkül, hogy csak egy szót is szólt volna, elővette azt a rejtegetett kutyakorbácsot, s ezzel a nem kétséges rendeltetésű instrumentummal azután ellátta élete párját amugy isten igazában.

Fruzsina asszony nem állotta szó nélkül a pseudó páternek ezt az udvarlási módját, hogy pörgött a nyelvecskéje, az természetes, de annál inkább bámulandó tisztartó uramnak az az önuralma, hogy csak egy áruló szót sem ejtett, s Fruzsina asszonyt meghagyta az executió végeztével is abban a tévedésben, a melyben a szemközti találkozás pillanatában leledzett, a tisztartó ur pedig mint a ki dolgát jól végezte, azon az uton, a melyen jött, ismét távozik.

Mikor azután a gvardián csuháját jogos tulajdonosának átadta, ő maga kocsjára ült és ismét a tanyára ment.





# Uj vasuti menetrend.

— Érvényes 1894. évi május 1-től fogva. —

## Budapest k. p. u. — Zimony — Belgrád

	Keleti express	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat	Vegyés vonat		Keleti express	Vegyés vonat	Személy vonat	Gyors vonat	Személy vonat
Budapest ind.	1.45	7.35	2.35	4.45	9.20	Belgrád ind.	7.49	2.25		5.09	8.05
Szabadka	4.56	1.46	6.17	4.10	5.35	Zimony	9.18	6.27		7.47	11.16
Topolya		2.34	6.50		6.49	Ujvidék		8.09	5.09	8.31	12.18
Hegyes-Feketehegy		2.56			7.20	Verbász-Kula		8.34	5.45	9.—	12.36
Verbász-Kula		3.16	7.21	6.40	7.40	Hegyes-Feketehegy		9.12	6.43		1.—
Ujvidék	6.40	4.19	8.13		9.19	Topolya	10.57	11.26	5.05	9.46	2.20
Zimony		6.55	9.51		11.58	Szabadka	2.02	7.—	10.15	1.—	7.35
Belgrád érk.	8.04	7.05	10.—		12.18	Budapest érk.					

## S Z E G E D — Z E N T A.

Szeged ind.			4.15	2.20	Zenta ind.	7.10	5.25				
Zenta érk.			6.30	4.43	Szeged érk.	9.32	8.13				

## S Z E G E D — S Z A B A D K A.

Szeged ind.			3.07	8.12	11.56	Szabadka ind.	6.37	8.45	10.58		
Szabadka érk.			4.37	9.22	1.20	Szeged érk.	7.46	10.12	12.17		

## S Z A B A D K A — B A J A.

Szabadka ind.		6.50		2.45	5.30	Baja ind.		7.27	7.	10.40	
Bács-Almás		7.58		3.53	7.02	Bács Almás		9.25	8.18	11.58	
Baja érk.		9.—		4.55	8.20	Szabadka érk.		10.30	9.10	12.50	

## S Z A B A D K A — O - B E C S E.

Szabadka ind.			2.13	5.12	O Becse ind.		4.48	2.—			
Zenta			4.53	7.30	Zenta		7.	4.05			
O-Becse érk.			6.31	9.22	Szabadka érk.		8.53	6.07			

## S Z A B A D K A — D Á L J A.

Szabadka ind.		6.32	6.22	2.05	4.50	Dálja ind.		9.45		6.14	5.38
Tavankut		7.03		2.29	5.20	Gombos		10.59	3.40	7.26	7.24
Bajmok		7.33	6.55	2.49	5.49	Szóna		11.12	3.56	7.38	7.39
Nemes-Militics		8.17	7.22	3.20	6.28	Prigl. Szt-Iván		11.27	4.14	7.50	8.—
Zombor		8.46	7.41	3.41	6.55	Zombor		11.54	4.46	8.55	8.35
Prigl. Szt-Iván		9.16	7.59	4.02	7.22	Nemes-Militics		12.09	5.06	8.27	8.58
Szóna		9.30	8.11	4.16	7.39	Bajmok		12.47	5.58	8.55	9.47
Gombos		9.49	8.22	4.28	7.54	Tavankut		1.03	6.22		10.10
Dálja			9.28	5.37	9.44	Szabadka érk.		1.26	6.55	9.27	10.40

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő éjjeli időben az órászámok kövér betűkkel vannak megjelölve.

## Hirdetések

### Dr. Berkes Zsigmond

köz- és váltó-ügyvéd

értesíti a jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodáját** 1894. május hó 1-től fogva bajai-utca 4 szám alatt, **Merstatter**-féle házba helyezte át.

Filigránmunkához való anyagok  
kívül, raktáron tartunk most a  
sok megrendelések folytán min-  
den szükséges alkatrészeket

**papírvirágokhoz**

soha nem létezett elérhetlen  
olcsó árak mellett a legfinomabb  
és legszebb kiállításban és ár-  
nyalatokban. Kérjenek árjegy-  
zékét ingyen és bérmentve, ki-  
csinyben vagy nagyban. Minta-  
virágok bevásárlási árban, ki-  
vételre mellékeltemek J. The-  
ben utóda Bécs III. Kegellasse  
6 es III., Hauptstrasse 18.

## Borjügymort

vesz a legmagasabb árban készpénzfizetés  
mellett

**Samel Lipót**  
Tepitz, Csehország.

## A legujabb

### ferfiaknak

a kik ifjúkori vétkek (onanié) vagy kiespongó élet folytán, elvesztett vagy gyengült férfierő, magömlésekben, szenvednek. A legbiztosabb hatással van az Osztrák Magyarország és franciaországban szabadalmazott gyógy készülék, (a zsebben nordható) önhasználatra a legbiztosabb sikerrel. Iratok előkelő és hírneves tanároktól. Ezekbe menő köszönő levele ajánlják használatát

Leírásokat 10 kros levélbélyegért ingyen küld, a feltaláló és specialista

**Dr. Altmann Károly**  
BÉCS VII/1 Mariahilferstrasse 70.

ELSŐ PÉCSI

kerékpár-raktár

# Fichtl Károly

gépész és mechanikus

a „Pécsi kerékpár-egyesület“, a „Zombor-kerékpár-egyesület“, „Ujvidéki bicyelei Club“ szálítója

Pécsett, Majlát-tér 6. szám.

Ajánlja mint kitűnő uti- és versenyygépeket a

**Puch János és társa cég**

gyártmányait, melyekkel a „Pécsi Kerékpár-Egyesület“ tagjai legszebb győzelmeket aratták.

Nagy választék angol és német kerékpárokbán.

Teljesen berendezett kerékpár-javitóműhely.



Ajánlja magát mint szakmechanikus ház és szobatelegraphok, távbeszélők (Telephon) villámhárítók és hasonló mechanikai munkák végzésére.

**Kerékpár és varrógép-javításokat**

a legelőnyösebb és jutányosabb árakon eszközöl.

Árjegyzék kívánatra ingyen.

## Háziaszonyok és iporosok figyelmébe!

A Magyar fénnyező (lakk) máz- és kencegyár Budapesten

ajánlja legjobb minőségű **szobapadlómázait** minden színárnyalatban, mint legolcsóbb, legtartósabb és legszebb fénytű padlóbevonatot lakoszobák, konyhaberendezések s más fatárgyak számára.

Előállít továbbá **mindennemű fénnyezőmázakat** (lakkokat), angol és amerikai módszer szerint bármily iparág részére u. m. gép-, hajó- és waggon-gyár, kocszi (hintó) gyártók, mázolók, czimfestők, asztalosok, esztergályosok sat. számára.

Gyártmányaink minden vidéki város jobban felszerelt fűszer- és festékárú-üzletében kaphatók.

Kérjünk magyar gyártmányu lakko t.

Főraktárak: Zomborban: Heinhofner Róbertnél, Baján: Gendovátz Ferencz utodánál, Herzfeldt Jakab fiainál, Szabadkán Frank Sándor és Klein Gézánál.

**Nem a kovácsnál kell szemet vásárolni! ezt mondja a régi példaszó.**

Ezt joggal mondhatom telepítvényemre, mert csakis egy ily nagy tisztelet mint az enyém mely örökös árú készleteket készpénzen vásároló képes kevés köllség mellett, ami csakis a bevőknek van hasznára.

Elragadó szép szövetminták magán vásárlóknak ingyen és bérmentve. Dús tartalmú mintakönyv amilyen még nem létezik szabóknak bérmentetlen.

**Öltözékeknek való kelmék**

Peruvia és Doshing a magas Clerus számá rá, előírás szerinti szövetek a es. és kir. tisztviselői egyenruhákra, továbbá a rokkantak tűzőltök, egyenruhákra, kocsitárhuzat, Loden-szővő, vízmentes vadászöltönyökre, mosószővők utazó plédék 4—14 írtig stb.

Dicséretes, becsületes tartos tiszta gyapot szöveteket, melyek alig ütök meg a szabónak fizetett árat, ajánl.

**Stikarofsky János,**

B R Ü N N B E N.

(das Manchester Österreichs.)  
A legnagyobb posztó-raktár fél millió értékben Szétküldés utánvét mellett.

Levelezés: Német, magyar, cseh, olasz, francia, lengyel és angol nyelven.

**Elismert legtisztább alkalikus**

**KRONDORFERI SAVANYVIZ**

**Asztali- és gyógyviz**

orvosi tekintélyek tapasztalata szerint kiváló gyógyhatással bir köhögés és rekedtségnél, tüdő-, gyomor- és hólyaghurutnál.

**Borral vegyítve fenséges ital.**

Zomborban kapható: Heindlhoffer R., Mayer és Thum, Weidinger S. és Zs. és Strilich Zs. uraknál.

Magyarországi főraktár:

Bauer Lajos és testvére Budapest, Arany János-utca 9. szám.

# Nagy raktár



mindennemű varrógépek  
ből varrógéprészek, gép-  
tűk szijjak stb.

## HÁZI SÜRGÖNYÖK

Telephonok és  
villámhárítók berende-  
zése. Javitó műhelyem-

ben -- varrógép javítások és electrotechnikai mun-  
kák elfogadtatnak.

Szőllőkert-birtokosok  
és bortermelők  
figyelmébe!

## „Viktoria”

Szabadalmazott szőlő  
fecskendő egyszerű és  
felette czélszerű szerke-  
zete miatt az összes sza-  
kértők elismerését  
kivívta.

## Figyelmeztetés !!!

Budapest fő- és székvá-  
ros szőlő és gyümölcs  
gazdasági intézője  
permetező gépemről kö-  
vetkező véleményt adott:  
119 szám

1894



A gépszerkezete elegendő erős vörös rézleplel készült belül ezíveze egy üres mint megtöltött állapotban könnyű és könnyen kezelhető Permetező készüléke megfelelő nyomás mellett kitűnően működik mindkét oldalra, nemkülönben a kétoldalu permetező készüléknek szabályozása is sikerültnek mondható. —

A fenti tulajdonságok alapján a gépet mindenkinek őszintén ajánlhatom.

Budapesten 1894 év. márczius 24-én

(P. H.) Deák Tamás s. k

főv. g. intéző.

Vidéki megrendelések, jótállás mellett gyorsan és pontosan eszközölkötnék.

**Zimmermann Em.**

ZOMBORBAN.

Világárucikk. — Minden országban fényesen bevezetve.

**K Sarg-féle** Elismert nélkülözhetlen  
fogtisztító szer

**KALODONT**  
(Egészségügyi hatóság által megvizsgálva)

Igen alkalmas utazásnál. Zamatos, üdítő **Mindenütt kapható.**

Hogy egészségünkre és jólétünkre nézve a jó emésztés a legfontosabb, azt mindenki tudja, de nagyon kevésbé vannak figyelemmel arra, hogy a legelső feltételei ennek, a jó és egészséges fogak. A régi példabeszédek „csak ha jól rágsz, emészthetsz jól” nem lehet eléggé ismételn.

Thomas E. M. csász. titkár, udvari fogorvos Bécsben, dr. Koch tanár és más tudós auktoritások, végre dr. W. D. Müller tanár a fogorvosi egyetemen Berlinben kiadott művében „A szájüreg mikroorganizmusa” Lipése 1892. meggyőzőleg kimutatták, hogy a nedveslevegő szájüregben folytonosan, hihetetlen mennyiségben képződnek méregtartalmú anyagok, és hogy az azokból keletkező, sokszor igen vesélyes betegségek, csakis a szájnak rendszeres és lelkiismeretes tisztítása által kerülhet kel. A belső összeköttetés „elrontott száj” és „elrontott gyomor” között még csak ezen tüzetes vizsgálatok után állapított meg.

Csupán csak víz, nem távolíthatja el ezen méregtartalmú anyagokat. Ez csak is egy antiszeptikus hatású, gondosan készített, fogtisztító-szer által, mely reggel és este használandó, érhetőel, mint a milyen a „Sarg-féle Kalodou” melynek egyre növekvő, most már milliókra menő használata, a egjobban bizonyítja annak értékét.

Rousseau mondá: „Egy asszony szép fogakakal nem lehet csunya!” De nemcsak a szépsége egy neve tő szájnak érhető el a fogak ilyen ápolásánál, biztosítja maguknak, ami sokkal fontosabb, az egészséget és jólétet egész késő öregségig.

Elismerése a mondottaknak és megrendelések a legfelsőbb körökből, minden darabhoz mellékelve vannak.

Vigyázzunk a csomagolásnál egyforma, csalásra számított, értéktelen utánzatoktól.